



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ &
ΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Ταχ. Δ/ση: ΓΕΡΟΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 24,
ΠΑΤΡΑ 26221
ΤΗΛ.: 2610222377, 2610621346
ΦΑΞ: 2610222377
Ηλεκτρ. Δ/ση: <http://geoteepel.gr>
e-mail: geoteepel@otenet.gr; info@geoteepel.gr
Πληροφ.:

Πάτρα 3.10.2012
Αρ. Πρωτ.: 734

ΠΡΟΣ
ΜΜΕ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΘΕΜΑ: «Το Παράρτημα Πελοποννήσου & Δυτ. Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις για τα έργα εκτροπής του Αχελώου»

Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. / Παράρτημα Πελοποννήσου & Δυτ. Στερεάς Ελλάδας απέστειλε στην Ειδική Γραμματεία Υδάτων τις απόψεις του σχετικά με τα μέτρα για την διαχείριση των υδάτων Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. Μεταξύ άλλων γίνονται παρατηρήσεις σχετικά με εξειδικευμένα ζητήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα συμπληρωματικών μέτρων και αφορούν στην Αιτωλοακαρνανία ανάμεσα στα οποία και τα έργα για την εκτροπή του Αχελώου για την οποία το Παράρτημα του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις αφού το έργο αποτελεί σκέψη και σύλληψη εποχών στις οποίες υπήρχαν εντελώς διαφορετικά δεδομένα τόσο στην οικονομική αξία των καλλιεργειών όσο και στις τεχνικές δυνατότητες πραγματοποίησης έργων αλλά και στις τεχνολογίες εξοικονόμησης νερού άρδευσης και ύδρευσης. Ειδικότερα για το συγκεκριμένο θέμα θα πρέπει να εξεταστούν:

- Η επίδραση του έργου στην οικολογική παροχή, στην πανίδα του ποταμού, στα Υπόγεια Υδατικά Συστήματα όσο και στην επάρκεια νερού κατάντη του σημείου εκτροπής μετά την πιθανή ολοκλήρωση της καθώς η περιοχή αυτή θεωρείται εξαιρετικά σημαντική οικολογικά (σύμπλεγμα Natura, Ramsar) και πλουτοπαραγωγική λόγω τόσο της εκτατικής όσο και της εντατικής ιχθυοκαλλιέργειας
- Στα πλαίσια της αξιολόγησης της χρηστικότητας του έργου θα πρέπει να εξεταστούν κατ' αρχήν βελτιωτικές κινήσεις στην ορθολογική χρήση του νερού του υδατικού διαμερίσματος που περιλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της Θεσσαλίας και όχι η εύκολη λύση μεταφοράς νερού και συνέχισης των κακών πρακτικών χρήσης. Επιπλέον έργα υδρομαστεύσεων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, αλλά και σημαντικά έργα τεχνητού εμπλουτισμού των Υπόγειων Υδατικών Συστημάτων μπορούν να αυξήσουν το διαθέσιμο υδατικό δυναμικό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα σε αυτήν την τελευταία περίπτωση μπορεί να αποτελέσει ο εμπλουτισμός των υπογείων υδατικών συστημάτων με νερά τα οποία χάνονται στην θάλασσα κατά την χειμερινή περίοδο

Πλέον των παραπάνω το Παράρτημα έκανε επισημάνσεις και για τα παρακάτω:

1. Στην προτεινόμενη αλλαγή του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας των Γ.Ο.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β. πρέπει να προβλεφθεί υποχρεωτική απασχόληση επιστημονικού προσωπικού. Επιπλέον πρέπει να προβλεφθεί η δυνατότητα χρήσης του νερού των δικτύων αυτών από την κτηνοτροφία
2. Η οργάνωση και λειτουργία των Γ.Ο.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β. πρέπει να βρίσκεται σε επίπεδο τουλάχιστον Περιφέρειας, αφού το νερό είναι εθνικός πόρος και η διοίκησή του δεν μπορεί να γίνεται σε επίπεδο Δήμου, χωρίς πόρους και προσωπικό
3. Όσον αφορά στους πολυάριθμους Γ.Ο.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β της Αιτωλοακαρνανίας μπορεί να προβλεφθεί, στα πλαίσια μείωσης του κόστους ομαδικής άρδευσης, αντικατάσταση των πιεζοθραυστικών των δικτύων με Μικρά Υδροηλεκτρικά. Επίσης πρέπει να προβλεφθούν εκτεταμένες συντηρήσεις μείωσης των διαρροών καθώς και κάλυψη μεγάλου μέρους των δικτύων και όχι υπογειοποίηση ορισμένων τριτευόντων αγωγών μόνο όπως αυτή περιγράφεται
4. Πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο επανακαθορισμού των περιοχών προστασίας και της έκτασης αυτών από επιτροπές στις οποίες θα συμμετέχουν επιστημονικοί και κοινωνικοί φορείς ώστε οι οριοθετήσεις να καταστούν ρεαλιστικές, ανταποκρινόμενες στις διαμορφωμένες κοινωνικές συνθήκες
5. Το φράγμα Αχυρών αποτελεί βασική προτεραιότητα για να αξιοποιηθούν τα νερά του Ακαρνανικού και να δοθεί δυνατότητα εγκατάστασης αρδευόμενων καλλιεργειών σε περιοχές που μπορεί εκτός των άλλων να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία
6. Η κατασκευή γεωλογικού φραγμού λειτουργίας του αρδευτικού Ευηνοχωρίου είναι σημαντική για να μπορέσει να τροφοδοτηθεί με επαρκείς ποσότητες η περιοχή και να μην παραμένει αναξιοποίητο ένα έργο που στοίχισε στον Έλληνα φορολογούμενο. Επιπλέον το έργο αυτό θα δώσει ώθηση στις καλλιέργειες της περιοχής
7. Όσον αφορά στην προτεινόμενη τροποποίηση των ορίων του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτ. Στερεάς Ελλάδας (αφαίρεση περιοχής και ένταξη σε άλλο διαμέρισμα) κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό αφού στερείται επιστημονικής βάσης. Η κατάταξη των υδατικών συστημάτων πρέπει να γίνεται με φυσικά κριτήρια, με βάση την υδρολογική τους ένταξη και όχι με κριτήρια χρήσης του νερού ή διοικητικής διαίρεσης της χώρας
8. Τέλος απουσιάζουν μέτρα διαχείρισης των δασών της λεκάνης. Έργα που θα εστιάζονται στην προστασία των δασών από τις πυρκαγιές και τις αυθαίρετες αλλαγές χρήσης και υδρονομικά έργα που θα ενταχθούν σε ένα συνολικό σχέδιο διαχείρισης των λεκανών απορροής θα πρέπει να αποτελέσουν θέματα προτεραιότητας.

Για την Διοικούσα Επιτροπή

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Σ. Λαμπρόπουλος
Γεωπόνος

Α. Γκίκας
Δασολόγος